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2010--2011学年江苏省镇江市四月阶段性学情反馈

八年级物理卷

(满分100分，时间90分钟) 

卷首语：同学们，你们好，看到这[image: image81.png]- - = -



些题目，你们会很熟悉，因为它们大多是你们

平时经常见到的‘老朋友’，当然你们还会结识一些‘新朋友’，赶快看看吧，祝你

们成功！

一、选择题（共15题，每题2分，将唯一正确的答案填入上面表格内，计30分）
1. “神舟四号[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




”飞船载有模拟宇航员系统，进行拟人载荷试验，其中的形[image: image3.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




体假人具有质量、形状

与真人基本一致的特点，你认为下列数据中最接近形体假人质量的是      （    ）
A、10 kg     B、50 kg     C、120 kg    D、150 kg 

2、下列有关托盘天平其使用的说[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




法中不正确的是（   ）

A．称量物体前首先应估计被测物体的质量，以免超过量程

B．称量时，向右移动游码，相当于向右盘加砝码

C．不管桌面是否水平，只要调平横梁就可以称量

D．不能把化学药品直接放在托盘称量

3、通常说“铁比木头重”，下面[image: image5.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




理解错误的是（   ）
A．体积相同的铁块与木块，铁块质量大     　  B．铁块质量比木块大

C．质量相同的铁块与木块相比，铁块的体积小 　D．铁的密度比木材密度大
4．把一块体积较大的冰放在一个容器中熔化，当冰全部化成水以后，可知  （    ）
        A、变成水后质量和体积都减少了
B、变成水后质量和体积都未变化

C、变成水后质量未变，体积减少了
D、变成水后质量少了，体积未变

5．一个钢瓶里装有压缩气体，当从钢瓶中放出部分气体后，瓶中剩余气体(    )。

A．质量和密度都减小         B．质量减小，密度不变

C．质量不变，密度减小       D．质量和密度都不变  

[image: image1.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




6.若A、B、C三种物质的质量m与体积V的关系图像，如图1所示．则A、B、C三种物质的密度

[image: image6.wmf]r

A、[image: image7.wmf]r

B、[image: image8.wmf]r

C和水密度[image: image9.wmf]r

水之间的关系是　（　　）

A．[image: image10.wmf]r

A＞[image: image11.wmf]r

B＞[image: image12.wmf]r

C，且[image: image13.wmf]r

A＞[image: image14.wmf]r

水,　　

[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




B．[image: image16.wmf]r

A＞[image: image17.wmf]r

B＞[image: image18.wmf]r

C，且[image: image19.wmf]r

A＜[image: image20.wmf]r

水,

C．[image: image21.wmf]r

A＜[image: image22.wmf]r

B＜[image: image23.wmf]r

C，且[image: image24.wmf]r

A＞[image: image25.wmf]r

水,    

D．[image: image26.wmf]r

A＜[image: image27.wmf]r

B＜[image: image28.wmf]r

C，且[image: image29.wmf]r

A＜[image: image30.wmf]r

水,

图1

7．甲、乙两个实心的正方体，它们的边长之比是1∶2，质量之比是1∶2，则它们的密度之比是（    ）
       A、1∶2
      B、2∶1        C、1∶4
       D、4∶1               

8．把一个铁球放入盛满酒精的杯子中时，从杯中溢出8g酒精，若将该铁球放入盛满水的杯中时，

从杯中溢出水的质量是(铁球全部浸在液体中)

       A．大于8g    B．等于8g   [image: image31.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




 C．小于8g　　　D．都相同

9．如图2所示，甲、乙、丙三只相同的杯子，分别盛有质量相同的水、酒精和盐水，则

甲、乙、丙杯子中所盛的液体分别是(    )
A．水、盐水、酒精    B．盐水、酒精、水   C．酒精、水、盐水    D．水、酒精、盐水
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                                                    [image: image32.png]b 22 2R (ZXXK.COM)
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                 [image: image33.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




                

10．两支相同的试管装入质量相等的两种不同液体，如图3所示，它们液面齐平，甲、乙两液体的密度

相比（    ）

A．甲大         B．乙大      C．一样大     D．无法比较     
11．在我国“三星堆遗址”的出土文物中，发现了用极薄的金箔贴饰的精美“金器”。黄金可以被做成

极薄的金箔，主要是因为黄金的（      ）

A．延展性好
  B．硬度大
  C．弹性好
    D．密度大                                                                  

12．支持宇宙大爆炸理论的科学发现是(   )

A.用肉眼观察到的星座图  B.星系谱线红移现象  C.哥白尼太阳中心学说  D.托勒玫地球中心说

13．下列事例中，哪个措施是为了增大摩擦　(　　)

A．自行车的中轴内装有滚珠　　   B．自行车的把套上做出凹凸花纹

C．给自行车的中轴加入润滑油     D．气垫船行驶时在船体与水面间形成高压空气层

14．铅笔盒放在水平桌面上静止时，在下列各对力中属于相互作用力的是（    ） [image: image34.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




  

   A．桌面对铅笔盒的支持力与铅笔盒对桌面的压力 B．桌子受到铅笔盒的压力与铅笔[image: image35.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




盒受到的重力
   C．铅笔盒受到的重力与桌面对铅笔盒的支持力   D．铅笔盒对桌面的压力与地面对桌子的支持力
15．“鸡蛋碰石头”，鸡蛋被碰破，而石头却完好，这个现象正确的解释是（    ）

A．鸡蛋受到力的作用，而石头没有受到力的作用
B．鸡蛋受到较大力的作用，石头受到较小的力的作用

C．它们相互作用力大小一样，只是石头比鸡蛋硬

D．以上说法都不[image: image36.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




对 
二、填空题（每空1分，共27分）
16. 水的密度是______克/厘米3，它的物理意义是________________________________________。

17．（1）一桶水倒去一半，桶中水的质量___________，密度_______。（填“变大”、“变小”、“不变”）；

（2）10g=         t  ；  5mL=        m3 ；   8.9g/cm3=____________kg/m3  [image: image37.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




                                                                                                                            
18．由铜、铁、铝制成的三个实心小球，若它们的质量相等，则
[image: image38.png]b 22 2R (ZXXK.COM)





球的体积最大，若它们的体积相等，

则

球的质量最大。

19．位于北京人民大会堂旁的国家大剧院是高新科学技术和时代美感完美结合的产物，该建筑的穹顶表

面积达3万平方米，为使如此大面积的建筑外壳不至过重而又坚固，设计者选择了钛金属板作主材，

[image: image72.png]


这主要是因为钛的密度        ，硬度        。（两空均选填：“大”或“小”）
20．交通干道上有一座桥，桥梁旁竖着一块如图4所示的标志牌，它表示的物理意思是                        ；一辆总重为392000N的卡车             （选填“能”或“不能”）通过这座大桥。

21．某同学使用天平称量物体质量,调节天平横梁平衡时，出现图5所示情况，他应向      调节平衡
螺母使横梁平衡；如果在称量过程中出现如图5所示情况，他应                     ．实验中用天

平测物体质量时,若所用砝码已经磨损,则所测得的质量与真实值比较将      。（选填“增加”、“减少”）

22“花气袭人知骤暖，鹊声穿树喜[image: image39.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




新晴”，这是南宋诗人陆游《村居书喜》中的两句诗．对于前一句，从
物理学角度可以理解为：花朵分泌的芳香油分子                       加快，说明当时周边的气温
突然         ．夏天，雨后天晴，池塘里荷叶上的水珠随荷叶拂动而滚动不止，当两滴滚动的水珠

相遇时，会汇合变成一滴较大的水滴，这说明：                             。

23、有一空瓶质量是20 g，装满水后总质量是80 g，则该瓶子容积是______mL；用此空瓶可装密度为

1.8×103㎏/m3的液体

g。

24．如图6所示，使一个薄钢条下端固定，分别用不同的力去推它，使其发生如图中(a)、(b)、(c)、(d)
的形变，如果力的大小是F1=F3=F4>F2，那么
能说明力的作用效果跟力的大小有关的图是图      和图       能说明力的作用效果跟力的方向有关的图是图      和图       ；

能说明力的作用效果跟力的作用点有关的图是图      和图  [image: image40.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




     （选填a、b、c和d字母）

[image: image73.jpg]



[image: image74.png]



[来源:Zxxk.Com]

三、作图与简答（第1、3题2分，第2题4分，共8分） 

25．如图7在雅典奥运会铅球比赛中，俄罗斯选手科尔扎连科在比赛中以21米06的成绩获得冠军。那么，若不计空气阻力，请画出铅球在空中飞行过程中所受力的示意图。[image: image41.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





26．如图8所示，物体A重8N，对斜面的压力大小为6N，从光滑的斜面上自由滑动到斜面底端，试画出物体在斜面上运动过程受到的力的示意图。                    
27．如图9所示，物体在粗糙的水平地面上向右[image: image42.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




运动，试画出物体受到摩擦力的示意图。

[image: image75.png]



[image: image76.png]


[image: image77.png]



图7                          图8                               图9

四、实验与探究（每空1分，共计17分）

28．在“用天平和量筒测定固体和液体的密度”实验中，为测定物体的质量，调节天平横梁平衡

时，发现天平的指针静止在分度盘中央刻度线的左侧，则应将横梁上的平衡螺母向_______调节。

将一矿石标本放在已调好的天平左盘内，当天平重新平衡时，右盘内的砝码和游码在标尺上的位

置如图10（[image: image43.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




甲）所示，则矿石的质量为_________ g。将矿石标本放入装有水的量筒中，量筒中

水面位置的变化情况如图10（乙）所示，则矿石的体积为________cm3，

这种矿石的密度为___________kg／m3。
[image: image78.png]- - = -
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29．在“用天平和量筒测量矿泉水密度”实验中，小明的实验步骤如下：

（1）调好天平，测出空烧杯质量m1; 

（2）在量筒中倒入适量矿泉水，读出矿泉水的体积V ; 

（3）将量筒中矿泉水全部倒入烧杯中．测出矿泉水和烧杯总质量m2; 

则矿泉水密度的表达式ρ矿泉水＝                            

以上操作由于无法将矿泉水从量筒中倒尽，测出的矿泉水密度误差较大．经过思考，小明在仍

用步骤（1）、（2）的基础上，只对步骤（3）进行了改进，提高了测量结果的准确性．改进后

的步骤（3）分为两步，请你写出改进内容：

A．                                                              

B．                                                             
30．为了研究滑动摩擦力的大小跟哪些因素有关，小明同学在老师的指导下做了一系列实验．以下是

部分实验步骤（实验过程中保持长木板水平且固定）．
第1次：把木块平放在长木板上，用弹簧测力计水平拉木块，使木块做匀速直线运动（如图11），

第2次：把木块侧放在长木板上，用同样的方法拉木块（如图12）

第3次：把两块相同木块叠在一起平放在长木板上，再用同样的方法拉木块（如图13），

得到下列数据．

	实验次数
	木块对木板的压力/N
	弹簧测力计的示数/N
	滑动摩擦力/N

	1
	
	4.0
	

	2
	
	4.0
	

	3
	
	8.0
	


（1）若已知每个木块的质量为2kg，请你帮助小明填全表格内的数据；（g=10N/kg）

（2）比较1、2两次实验数据，可以发现滑动摩擦力的大小与接触面积        关 

（选填“有”或“无”）．

（3）比较第1、3两次实验数据，可以初步得出的结论是：                      

                                        [image: image44.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




                ． 



图14

（4）如图14所示，若将上述实验中完全相同的木块A和B叠放在水平桌面上，在12N的水平

拉力F1作用下，A、B一起作匀速直线运动，此时木块B所受A的摩擦力为         N；若将

A、B紧靠着放在水平桌面上，用水平力F2推A使它们一起匀速运动，则推力F2＝         N．

五、计算与应用（31、32、33、34题分别为3、4、5、6分，共18分。要求写出必要的文字说明、
重要公式和演算步骤，只写出最后答案[image: image45.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的不得分）
31、将一个质量为5﹒34㎏的铜质零件，改用铝来做，可减少质量多少㎏？

(ρ铜=8.9×103㎏/m3  [image: image46.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




    ,   ρ铝=2.7×103㎏/m3)

32．一辆载重汽车的车厢容积为4m×2m×0.5m，额定载重量为4t。问：

（1）如果车厢装满泥沙（泥沙的体积等于车厢容积），汽车所载货物受到的重力为多少？

已知泥沙的密度为2×103 kg／m3．（g=10N/kg）

（2）为了行车安全，汽车不能超载，如果不超载，此车最多能装多少立方米的泥沙？

33．用量杯盛某种液体，测得液体体积V和液体与量杯共同质量m的关系如图18所示，从图中求出：

（1）量杯的质量是    [image: image47.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




       g；（2）该液体的密度是       kg/[image: image48.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




m3

（3）一块碑石的体积是3 0m3，为了计算它的质量，取一小块作为这块碑石的样品．测出它的质量为

140g，用量筒装入100mL的上述液体，然后将这块样品完全浸入液体中，此时液面升高到150mL．求

这块碑石所受的重力．(g取1ON／kg)
34．有一款手机的主要参数如右表所示，问：

⑴这款手机的平均密度是多少？

⑵如果用某种[image: image49.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




塑料做一款是实物[image: image50.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




体积1000倍的“广告手机”，其质量是96kg

（已知该种塑料密度为1.2×103 kg／m3），这个“广告手机”是空心的还是实心的？

	网络频率：GMS GPRS；900/1800/1900 MHz

	可选颜色：冰银蓝、Stellar Grey

	体积：10[image: image51.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




0×48×20mm3

	质量：144g

	屏幕参数：256色STN彩色屏幕

100×80像素

34.00×28.00[image: image52.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




mm[image: image53.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




2

	标准配置：锂电池（700mAh）


八年级物理期中测试卷参考答案

一、选择题（每题2分，共30分）

1B  [image: image54.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




 2C  3B  4C [image: image55.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




 5A   6A  7D[image: image56.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




  8A  9B  10A  11A  12B  13B  14A  15C

二、填空题（每空1分，共27分）

    16、  1    1立方厘米水的质量是1g

    17、 （1）变小、不变    （2）1×10-5；5×10-6；8.9×103
    18、  铝；铜       19、小；大   [image: image57.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




    20、允许通过的最大质量是[image: image58.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




30吨；不能

21、左；减少砝码或者向左移动游码；增加 

22、运动（扩散）；升高；分子间有吸引力 23、108g       24、a、b；a、c；a、d

三、作图与简答（第25、27题2分，[image: image59.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




第26题4分，共8分）

25、                       26、                [image: image60.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




   27、


四、实验[image: image61.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




与探究（每空1分，共17分）

   28、右；64；20；3.2×10
29、ρ矿泉水＝（m2-m1）/v   

    A:将量[image: image62.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




筒中矿泉水倒入烧杯中一部分，并记下此时量筒中剩余水的体积

    B：用天平测出烧杯和水的总质量

30、(1)
	实验次数
	木块对木板的压力/N
	弹簧测力计的示数/N
	滑动摩擦力/N

	1
	20
	
	4

	2
	20
	
	4

	3
	40
	
	8


（2）无    （3）滑动摩擦力的大小与压力的大小有关    （4）0   12

五、计算与应用（31、32、33、34题分别为3、4、5、6分，共18分）
31解：根据公式v=m/ρ=5.34÷8[image: image63.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




900=6×10-4 m3………………1分
m铝=ρ铝V=2.7×103×6×10-4=1.62㎏………………1分

减轻的质量5.34-1.62=3.72㎏………………1分

32 ①车厢装满泥沙，体积V＝4×2×0.5=4m3………………1分

       泥沙的质量m=ρV=2×103×4=8000kg…………………………1分

       泥沙受到的重力G＝mg＝8000×10=8×104N……………………1分

     ②汽车不能超载，所装泥沙最多4t，即m＝4000kg

根据公式v=m/ρ=40[image: image64.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




00/2000=2m3………………………………1分
33  ①40   …………………1分     ②1000    …………………1分
③碑石密度ρ=m/v＝140/(150-100)=2.8g/cm3…………………1分
 碑石质量m=ρV=2.8×103×30=8.4×104 kg…………………1分

 碑石重力G＝mg＝8.[image: image65.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




4×104 ×10=8.4×105N……………………1分
34  ①手机体积V＝100×48×20×10-9=9.6×10-5 m3……………………1分

平均密度ρ=m/v＝0.144/9.6×10-[image: image66.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




5=1.5×103 kg /m3……………1分

②广告手机的体积V广告机＝10[image: image67.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




00V=1000×9.6×10-5=9[image: image68.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




.6×10-2 m3……2分

   广告机的密度ρ=m/v＝96/9.6×10-2=1×103 kg /m3……1分

1×103 kg /m3<1.2×103 kg /m3,所以是空心的………………1分
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